

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.439

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 17 de octubre de 1904



EL SEÑOR

DON JUAN GONZALEZ ENCINAS

FALLECIÓ EN LOMEÑA (SANTANDER) A LAS DOCE DEL DÍA 13 DEL CORRIENTE

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Andrea González de Encinas; hijos don Leopoldo, doña Juana, doña Antonia, doña Dolores, doña Matilde y doña Ceferina González Encinas; hijos políticos don Julián Martínez, don Tomás Salceda, don José Saro y don Antonio Laza, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos rueguen á Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Lomeña 13 de octubre de 1904.

Carlos M^c Conachy
DENTISTA

Chalé Quintana. — Paseo de Menéndez Pelayo
Permanecerá hasta últimos de noviembre

SASTRERÍA
ABASCAL Y URBINA
TORREAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección en trajes y gabanes para otoño e invierno, de las mejores fabricas inglesas y nacionales.

Buenaventura Rodriguez Parets
ABOGADO

COLOSIA, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100

Noticias telegráficas

(De la noche del sábado)

Madrid 15—21'10.

Final del Congreso

El señor Canalejas dice que se levanta á defender los prestigios del Parlamento, sin que á ello le muevan estímulos personales, como los traídos á la política por el señor Maura, llenando la mayoría de gente doméstica.

Después de lo dicho del señor Maura de que «la libertad se ha hecho conservadora», es una resonante vaciedad.

Defiende la doctrina de las Constituciones y la inmunidad de los diputados, quedando en el uso de la palabra para el lunes, y se levantó la sesión.

La actitud de Maura

A última hora conferenciaron los señores Maura y Nocedal.

El primero dijo que no habría pasado en la cuestión de los suplicatorios, estando decidido á llevarlo todo hasta el fin.

El señor Nocedal le aconsejó que retrocediera, pues el insistir sería tanto como tener enfrente á las oposiciones, no pasando los presupuestos y ninguna otra ley.

Cróese que el señor Maura provocó la abstención para demostrar que su imbuible gobernar con estas Cortes y pedir el decreto de disolución, era el caso de no dárselo, dimitir.

El capitán Parets

Sábese positivamente que el capitán Parets se encuentra en Sevilla y habrá comparecido ya ante el Juez.

La derrota de los rusos

Un despacho de Londres dice que de los 70.000 rusos del ala derecha casi todos fueron heridos.

Considerase completamente perdido el sexto cuerpo de ejército.

En esta acción los rusos perdieron 48 cañones.

Murió el general Jaschik y la brigada que éste mandaba perdió más de la mitad de su efectivo y las tres cuartas partes de sus oficiales, teniendo en total diez mil bajas.

Los japoneses realizaron un movimiento envolvente para lanzar al enemigo sobre Mukden y fue aniquilado por la artillería japonesa.

ROCARD.



Al orfeón "Cantabria"

¡A LA LUCHA!

¡Ya ruje la legión! Pronto se halla; y al són de timbres de vital asento, ya brilla su bandera, que dio al viento, camino de la lid, ¡A la batalla!

¡Bada es la incha, colosal la valla, muy fuerte el enemigo en ardimiento, pero ellos marchan con valor y aliento, cual bravos que desprecian la metralla!

¡Son los Cantabros de hoy, sóbrios, eras (yeutes);

soldados que proclaman la alta hazata, de los que fueron ante el mundo ingentes!

¡Ya resuena el clarín! ¡A la campaña! Paso de asique, marchen los valientes, y á luchar y á vencer por «La Montaña» Manuel Delgado y Uranga. Octubre 15-1904.

De toros

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Guadalajara 16.—17'10.

Los toros de Alcañices están tarde no pasar n de regularos.

Los matadores Platero y Limiñana estuvieron bien.

El segundo fue ovacionado poniendo banderillas.

ZALDIVAR.

VIDA NUEVA

El Crédito Ibero-americano

Hállase en Santander el representante de la Revista comercial Ibero-americana *Mercaderes*, don Baldomero Póli, á quien tuvimos el gusto de saludar anoche en nuestra Redacción. El señor Póli trae á nuestra ciudad la misión de poner en relaciones directas á las clases mercantiles é industriales de la Montaña con el *Crédito Ibero-americano*, para el fomento de la exportación de nuestros productos á las Repúblicas del Sur del nuevo mundo, uniendo á nuestra región al concierto fraternal de las relaciones hispano-americanas en la magna lucha de la concurrencia universal en América.

Recordarán nuestros lectores el éxito que alcanzó no ha mucho aquella Embajada Comercial española de los señores Zulueta, Rahola y otros patriotas mercedífimos que marcharon á América á realizar una obra de paz y de patriotismo en representación de España y de sus fuerzas vivas; y el éxito de aquella Exposición de productos nacionales en Buenos Aires, que tanto contribuyó á estrechar los lazos de fraternidad con aquella República después de los entusiasmos que despertó en nuestra patria la visita de los marinos y comisionados argentinos.

A raíz de aquella efímera aproximación espiritual y económica, fundada la *Sociedad del Crédito Ibero-americano*—de la que es alma y brazo el ilustre economista don José Puigdollers y Masclá—que comenzó una labor patriótica y gallardísima, sirviendo de intermediaria entre los productores españoles y los consumidores americanos, estableciendo en todo el Sur de aquel continente una red de comisionados y viajantes de espíritu sagaz y probada honradez, sirviendo de conductor de propagandista, de comerciante, de banquero, prestando el firme apoyo de su

fuera, de su crédito y de su dominio de los negocios; rompiendo el viejo sistema de las consignaciones y utilizando en los mercados y en medio de las mayores competencias, esos medios prácticos y sutiles que constituyen el arte y la ciencia de comerciar.

Tales son las bases de esta sociedad de carácter nacional y patriótico que solicita hoy la atención de los productores y comerciantes montañeses. Esta sociedad, nada exige á sus clientes; ni cuotas ni obligaciones, como esas que otras empresas fundadas por un interés puramente egoísta y personal imponen á sus abonados; el *Crédito Ibero-americano*, que nació de una idea elevada, bajo la protección de próceros y corporaciones oficiales y privadas generosas de favorecer el desarrollo comercio español, es una de esas felices iniciativas que se eslabonan actualmente en nuestra patria y que indican un deseo de prosperidad y renacimiento de la raza.

Ya que por las armas no podemos volver á nuestros tiempos de gloria, debemos procurar con un trabajo constante, fomentando la producción, la industria y el comercio, sanear nuestra debilidad y nuestra pobreza y penetrar en las grandes vías de la cultura universal con alma nueva y cuerpo robusto.

Es admirable la altura á que han llegado esos pelcos germánicos que inundan el mundo con sus productos gracias al fino espíritu mercantil de sus fabricantes, de sus comerciantes, de sus comisionados.

La paciencia, el hábito de observación y de reflexión; estas virtudes unidas á una maravillosa educación técnica, son el secreto de los éxitos de esa raza en el comercio del mundo. El espíritu de asociación ha creado numerosas empresas y sociedades exportadoras que representando los intereses de los fabricantes y ponientososelos en relación con los compradores, teniendo en sus almacenes muestras de todos los artículos que hacen modificar á los fabricantes según las observaciones recogidas en los mercados, realizan una labor gigante que se traduce en un esplendor nacional insuperable.

Son estos comerciantes, hombres de capacidad y talento—escasísimos en España por desdicha—que hacen un perfecto estudio de los gustos, los hábitos, las costumbres, de la psicología de sus clientes.

He aquí el medio de engrandecer una patria ya que hoy es el comercio el que levanta ó abate las naciones. Las leyes económicas son ahora las que gobiernan los estados.

Por tal razón, es de aplaudir y apoyar cuanto en nuestra patria signifiquen algo de esa labor que realizan los extranjeros, en cuanto conduzca á fomentar nuestro abatido comercio de exportación.

El *Crédito Ibero-americano* responde á estas ideas modernas, y merece ser atendido por los productores montañeses. Su representante, don Baldomero Póli, trae á Santander una misión patriótica, que ha de ser estimada seguramente por cuantos deseen contribuir á la gran obra del renacimiento del comercio español.

El Orfeón "Cantabria"

ENSAYO GENERAL

La labor realizada por el Orfeón en estos últimos días supone un esfuerzo, una constancia, un entusiasmo admirables. Cuando escucháramos ayer el hermoso psalmo *Judica Domine*—cantado en ensayo general por mañana y tarde en el salón de la Sociedad—sentimos una emoción y una sorpresa deliciosas. Desde la audición del teatro acá, el Orfeón ha sacudido desde las probabilidades de una mención honorífica á las de un primer premio. Reforzada la cuerda de tenores notablemente; venidas las dificultades de la composición, y bien entonado el coro, bajo la dirección de la diestra y elegantísima batuta del joven maestro de expli-

Ha don Víctor R. Díaz, quien siente y comprende el arte con profunda devoción, ha quedado el orfeón «Cantabria» sólidamente dispuesto para el Concurso.

Cantaron ayer los orfeonistas con una precisión, con una fuerza, con una ductilidad que difícilmente podrán ser superadas, teniendo presente lo que supone para cantantes que crecen de sólida educación musical, dominar esa dificultad del pasaje fugado del pulmo, sin mengua del sentimiento y del matiz. El joven maestro, señor Díaz, acostumbrado por su carácter sacerdotal al tono profundo y patético de la música religiosa, ha sabido imprimir al coro, de acuerdo con las acertadísimas indicaciones del director don Adolfo Wüchsa, la amplitud y la solemnidad de la obra de Hiccora, que bien ejecutada, como necesita serlo, constituye una obra de arte puro, digna de los versátiles apasionados del Rey poeta.

Tal como le oímos ayer, el orfeón resultó completo; las deficiencias y desigualdades de los primeros días se han suprido y borrado, quedando el coro á una altura digna de la representación que lleva de nuestro arte á la capital aragonesa.

Después de la obra de concurso, cantó el coro la de libre elección *Los libros cautivos* que un hermosísimo intérprete. El tenor don Francisco Pérez cantó el solo del coro con gran dulzura, inclinando su voz poco fuerte y voluminosa pero muy entonada, muy simpática y melodiosa, siendo aplaudidísimo por cuantos asistieron al ensayo.

Varias ligeras desafinaciones se notó en las voces altas en algunas salidas, así en el ensayo de la mañana, que eramos han sido corregidas en el ensayo definitivo.

Asistieron ayer á los ensayos numerosas personas, quedando todas gratamente impresionadas. Los simpáticos orfeonistas mostrábase satisfechos y acercando nobles y justas esperanzas.

Hoy, en el tren de las diez de la mañana, salen con dirección á Bilbao y Zaragoza el orfeón «Cantabria» y los representantes de la prensa local que los acompañan. Por El Cantabrico va don José Segura, nuestro compañero de Redacción, que hará la información de este viaje artístico.

Hacemos votos por el triunfo y la gloria de nuestro orfeón.

ESPAÑOLAS CELEBRES

XXXIV



Petronilla Ramirez, Reina de Aragón

Entre las mujeres de corazón abnegado, firme carácter, manifiesta prudencia y claro talento que han nacido en nuestra España, figura en lugar preferente doña Petronilla Ramirez de Aragón.

En el siglo XII, cuando aún era nacido el estado aragonés, regia sus destinos Alfonso I el Batallador, pues había sucedido en el trono á su hermano Pedro I.

Ya en vida de éste Alfonso se había distinguido por su valor temerario en la batalla de Alcazar y en el sitio de Barbastro.

En su largo reinado de treinta años no gozó este Rey uno de reposo: su matrimonio con doña Urraca de Castilla le llevó á intervenir en los asuntos interiores de este reino, que casi dominó. En sus empresas contra los moros los derrotó en la sangrienta batalla de Valtierra, tomó á Tudela, Egea, que desde entonces se llama Egea de los Caballeros; Tauste, Almadévar, Sarriena, Salcer, Robres, Zuera, Gurrea y Zaragoza, después de la renida batalla de Canda, ganada por los cristianos. Siguió sus conquistas hasta el extremo meridional de Aragón, llevó la guerra á Valencia y Murcia, penetró en Almería y Granada, y llegando hasta el mar, penetró en él y se paseó en una barca, tomando posesión del mismo para su reino de Aragón, justificando así el título de Emperador que había tomado.

En 1134, coaligados contra él los reyezuelos moros de Lérida, Tortosa y Fraga, entraron por sus tierras talando sembrados y atropellando á sus habitantes. Llevado Alfonso de su natural valeroso, se adelantó con 500 jinetes; pero acometido entre Sarriena y Fraga, fué derrotado y muerto: tenía entonces 60 años.

En su testamento dejaba herederos de su corona, pues no tenía sucesión, á los órdenes religiosos-militares de los Templarios, Santo Sepulcro y Hospitalarios, pero los ricos hombres de Aragón y Navarra se desentendieron de esas disposiciones y eligieron los aragoneses á don Ramiro, monje benedictino, obispo de Roda y Barbastro, hermano de don Alfonso. Cambió éste el hábito monacal por la púrpura de rey, y dispensado de sus votos religiosos por el papa Adriano IV, contrajo matrimonio con Inés de Aquitania, hermana del conde de Poitiers, de cuyo enlace nació Petronilla; dos años tenía cuando se celebraron sus desposorios con el conde Ramón Berenguer IV de Barcelona, abdicando Ramón la corona después del famoso episodio conocido en la Historia con el nombre de la *Campaña de Huesca*. Gobernó Ramón Berenguer, en nombre de su esposa, hasta que ésta fué mayor de edad. Muerto aquél, en 1162, cuando Petronilla tenía 26 años, se hizo ésta cargo de la gobernación del reino, dando pruebas de un tacto político poco común, de una prudencia y una habilidad admirable en el manejo de los negocios, según dice un historiador.

LA NOTA DEL DIA

por APARLES MESTRES



—Ya verás tu cuán guapamente vas á encontrarte con este tratado.

lino, obispo de Roda y Barbastro, hermano de don Alfonso. Cambió éste el hábito monacal por la púrpura de rey, y dispensado de sus votos religiosos por el papa Adriano IV, contrajo matrimonio con Inés de Aquitania, hermana del conde de Poitiers, de cuyo enlace nació Petronilla; dos años tenía cuando se celebraron sus desposorios con el conde Ramón Berenguer IV de Barcelona, abdicando Ramón la corona después del famoso episodio conocido en la Historia con el nombre de la *Campaña de Huesca*. Gobernó Ramón Berenguer, en nombre de su esposa, hasta que ésta fué mayor de edad. Muerto aquél, en 1162, cuando Petronilla tenía 26 años, se hizo ésta cargo de la gobernación del reino, dando pruebas de un tacto político poco común, de una prudencia y una habilidad admirable en el manejo de los negocios, según dice un historiador.

Era voz popular que Alfonso el Batallador no había muerto en la batalla de Fraga, sino que herido, y curado por unos pastores, vivía oculto esperando ocasión de recuperar su trono, leyenda parecida á la del rey goda don Rodrigo y á la del famoso rey portugués don Sebastián; reinando Petronilla apareció en Aragón un anciano de lengua barba y porte majestuoso, cubierto de cicatrices y de aspecto noble, que se decía ser el rey Alfonso; los pueblos se levantaron en su favor y la guerra civil amenazaba debilitar á Aragón en beneficio de sus enemigos.

En circunstancias tan excepcionales, doña Petronilla dió pruebas de su temple de alma extraordinaria: hizo prender al supuesto Alfonso, le formó proceso y condenó á ser ahorcado, sentencia que se cumplió, volviendo con ello la tranquilidad al perturbado reino.

Cuando el hijo mayor de esta reina cumplió doce años, le hizo donación de sus derechos á la corona de Aragón, haciéndole proclamar y reconocer como rey con el nombre de Alfonso II, en recuerdo de su tío el famoso Batallador, y no reteniendo para sí dominio alguno, se retiró á la ciudad de Barcelona y condado de Besalú, donde pasó su vida hasta su muerte, acaecida en octubre de 1173, á los 38 años de edad.

Corto fué el periodo de mando de doña Petronilla, desde 1162 á 1164, pero en su transcurso, ajustó paces con Navarra, renovó alianzas con Inglaterra, pacificó al reino, tuvo á raya á los moros, y dió pruebas de abnegación y de sagacidad política, renunciando la corona en su hijo, para que no se separasen Aragón y el condado de Barcelona, antes bien, continuaran unidos, como continuaron, para bien de la patria española, constituyendo un Estado fuerte que tantos días de gloria conquistó después en tiempo de los Pedros y Alfonsos, de los Martines y Ferrnandos, hasta realizar la unidad nacional en el siglo XV, bajo el cetro de los Reyes Católicos.

B. Rodriguez Parets.



Las bibliotecas populares

El comercio de librería, muy limitado hasta hace pocos años, acusa hoy un progreso creciente en nuestras costumbres y en nuestro espíritu. Aquella famosa pregunta de Figaro «¿no se lee por que no se escribe ó no se escribe por que no se lee?» es ya casi anacrónica: hoy se escribe y se lee mucho, digan lo que quieran los que se agitan en vano sin encontrar lectores. Claro está que, como todo es relativo, este movimiento de producción y de consumo literario no es en España todavía lo que debiera, teniendo en cuenta la enorme masa de españoles que no saben leer. Pero algo es algo, y buena señal á los tiempos es este incansante movimiento de las prensas y las plumas que se ha iniciado de pocos años

á esta parte en nuestra patria. Una prueba de este progreso la tenemos en Santander, en donde el afán de la lectura aumenta de año en año, apreciándose hoy, en contraste con pasadas épocas, un considerable número de lectores ilustrados que se apasionan por los asuntos literarios, comentando el artículo del periódico y el libro nuevo, estimulando á los escritores jóvenes y rindiendo el debido homenaje á los maestros. Hace algunos años, escribir versos en Santander—como nos decía no ha mucho un poeta de los buenos—era algo ridículo, ó al menos infantil, que excitaba la sonrisa de las personas graves. Hoy, concursos poéticos como el del Orfeón Cantabria, despertan el interés hasta el punto de constituir la actualidad de varios días.

Todo esto, indudablemente, es progreso; no precisamente porque el progreso estriba en hacer versos, sino por lo que significa toda manifestación de la vida espiritual de un pueblo.

Ya la prensa se ha renovado. Los periódicos han roto la pauta tradicional y parecen animados por un espíritu juvenil; los libros circulan y se venden con más facilidad; bibliotecas como la de *La España Moderna*, la *Científico-filosófica*, la *Ciencias Sociales* y otras muchas de Madrid y Barcelona cuyos libros constituyen lo más florido del pensamiento universal, se sostienen, no solamente por los mercados de América, sino también por los nacionales. Se traduce, aunque sea mal, enormemente; la vida extranjera, las ideas de afuera, se meten impetuosas por todas partes, trayendo un espíritu amplio y cosmopolita que va modificando nuestra vieja y provinciana sociedad. Los grandes nombres de los países extraños nos son familiares, cosa que no ocurría en tiempos recientes, en los cuales, quien conocía cuatro autores franceses casi pasaba por ser un erudito.

Pero lo que más contribuye á este progreso es el gran número de bibliotecas populares que se editan. El ejemplo de los editores de París ha cundido en España, y hoy son muchas las colecciones de libros vulgarizadores del arte, de la literatura, de ciencias políticas y sociales, de todas las cuestiones contemporáneas. Los *Manuales Soler*, que llevan ya publicados más de cincuenta volúmenes, son el mejor modelo de estas publicaciones populares, que tanto contribuyen á la cultura patria.

Tenemos una gran fe en la virtud del papel impreso; creemos que tiene una fuerza moral superior á todas las coacciones y reacciones de los enemigos de la libertad y del progreso. Contra esta inundación de periódicos y de libros son inútiles todos los trabajos de zapa, todas las conjuraciones de sacerdotales. El estruendo de las prensas y de las rotativas, que tanto preocupa á los rezagados del siglo, apaga las voces solitarias de los que se empeñan en ofuscar con las luces oscilantes de los viejos velones y de los débiles candiles, la luz universal y esplendorosa del sol.

El pueblo despierta y lee. Aquel ideal de Zola, que veía morir la literatura de los mecenas para dejar el puesto á la gran literatura nutrida con el sangre y el alma del pueblo, comienza á cumplirse. Las bibliotecas populares, los libros y los periódicos hacen su labor de labranza y de siembra fuerte y silenciosamente. Y el día que esos millones de hombres, encorvados sobre el surco y reclusos en la fábrica y en el taller, tengan conciencia de sí mismos y despierten por la virtud de las ideas, el mundo cambiará de faz y de valor. Y entonces veremos amanecer el día soñado y profetizado por los hombres sabios y por los hombres buenos...

De la provincia

Del robo de dinamita

La guardia civil del Antillero ha detenido á los autores Félix Rodríguez Díaz, basco

de Salamanca, y José Saralegui García, de Vizcaya, como presuntos autores, en unión de un tal Maximino Cantero, del robo de dinamita cometido el día 1.º del actual en el polvorín de don Eusebio Azárate, del Astillero.

Este último no ha podido ser detenido, aunque se sabe que en Solares vendió al representante de explosivos, señor Torcida, tres cajas de dinamita en 210 pesetas.

Del depósito del señor Azárate, según se ha averiguado, robaron diez cajas de dinamita especial negra, cien detonadores, una caja de pólvora y mil cápsulas de varios calibros.

La guardia civil de La Hermita ha denunciado a varios vecinos de aquel término por tener sus ganados pastando en derrota en las mieses comunales.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Moredun, fue hallado el día 13 del actual, por la guardia civil, el súbido portugués José Enrique Mauricio, de 27 años de edad, tirado en el suelo y con un pañuelo tapada la boca, y según manifestó luego de ser socorrido había sido agredido por dos hombres, uno de ellos llamado Juan Bardá, vecino de San Vicente de Toranzo.

Inmediatamente se comenzaron a practicar averiguaciones por la benemérita, resultando que el citado Juan Bardá, vecino de San Vicente de Toranzo, había sido el autor de la agresión.

tando que el Juan había pasado todo el día del 13 en su casa y que el Enrique, que estaba trabando con él había sido despedido al mismo día por observarse que padecía de enajenación mental ó monomanía persecutiva.

El Enrique fue puesto a disposición del Juzgado.

Reyerta.—Un herido

Dicen de Vega de Pas que en la romería del Pilar, celebrada el día 12 del actual en el barrio de Guzparras, se suscitó una reyerta, con motivo de una deuda, entre los individuos Luis Revuelta López, vecino de Bárcena de Toranzo, y José Santa María González, de Santibáñez.

Después de varias palabras ofensivas que entre ambos contrincantes se cruzaron, el Revuelta hizo dos disparos de revólver contra el Santa María, sin herirle; pero una de las balas fue a herir al joven de dieciséis años Francisco Ranero Sarrera, natural de Santibáñez, produciéndole una herida, con orificio de entrada y salida del proyectil, en el antebrazo derecho.

La guardia civil que en la romería prestaba servicio acudió al lugar del suceso y pudo desarmar al Revuelta, pero éste, aprovechando un descuido de la benemérita, se dio a la fuga, sin que se le pudiera dar alcance.

El herido fue auxiliado por el médico forense de Villacarrido, que calificó la herida de pronóstico reservado.

El Santa María quedó detenido y se dio aviso al puesto de la guardia civil de Oatameda de la fuga del otro, que no tardó en ser detenido.

Conducido el Revuelta á Vega de Pas, quedó en unión del Santa María a disposición del Juzgado municipal de aquel término.

peso zamo denso y compacto borron de sucias espumas de color de arcilla.

En el aire flotaba un olor acre...

Bastaron unos pocos instantes de observación al señor Eustaquio para enterarse de cómo se iba haciendo allí la labor. Había aún mucha uva sin pisar y mucha más recoñéndose y fermentando por no haber sido estrujada á tiempo. ¡Por algo se quiso él adelantarse á los carros, para sorprender de pronto lo que se hacía!—Y la gente, los cinco lagareros, cinco mozos más grandes que castillos, dejar así el trabajo á lo mejor, después de haberse llenado la andorga como buitres!—No lo habría en todo el partido más ronceros, menos voluntarios!—¡Por vida de...!—Y esto ya se lo tenía él dicho al señorito: ¡estas, estas eran las ventajitas que había traído el invento de las dichas prensas, igual que los demás inventos de los hombres, que lo iban echando todo á perder, como esos socialismos y esos discursos y esas huelgas que relatan los papeles. Cuando en vida del difunto, del amo—¡qué tiempos!—se trabajaba todo el viñedo junto, todo lo de ahora y todos los majuelos de la umbría, que ya iba descepañando el loco del marido de la señorita, y él llevaba cuenta de cuanto se hacía y se estrujaba la cosecha entera de los mejores años en sólo los dos lagares, las vigas daban bato á todo ello.—¡Hasta doscientas y más cargas había puesto él algunas veces, siendo mozo, para armar el pie allí mismo: cerca de dos mil arrobas de uva para una sola prensada, que cogía en ancho casi tanto como las escaleras del altar mayor de la parroquia, y ni la alta dejó de trabajar un solo minuto en cuanto estuvo cargada, ni holgaba la gente del lagareo, ni pudieron quejarse en jamás de que les ahogase la fuerza de la tarea. Ya se sabía: un repentón hasta armar el pie y ponerle los gualdierros y los maderos para dar dos ó tres trabaderas de carga: cuestión de subir al aire la piedra; después, tan guapamente, cinco ó seis horas de descanso bien ganado, de descanso justo, mientras el viejo lagar trabajaba sólo, crugiendo á ratos el enorme «látigo» de olmo con el contrapeso del canto gigante, y machacando, machacando el fruto, hasta quedar las doscientas cargas de uva como una plastá, á cuatro dedos del suelo.

«En cambio, ahora, de las prensas éstas no dá el zarzo de la mayor de ellas para estrujar bien cada vez arriba de treinta cargas: el fruto se apura sin tiempo y el tito se rompe, dando mal gusto al vino, y el obrero—¡es claro!—se cansa de ser esclavo de la máquina y suelta un momento la palanca para echar un cigarro y beber un traguillo y... ¡adiós labor!», porque ya hay descanso para rato, sin que la prensa sude por sí sola en el entretanto ni siquiera una gota. ¡Ay, los lagares, los lagares, y las haciendas y los amos y las gentes y todo, todo, qué vueltas iba dando con los tiempos!...»

De manera que estas reflexiones que se hizo el señor Eustaquio, le detuvieron de pronto cuando iba á salir hacia el otro corral para llamar á los lagareros. Y como le asaltó una idea súbitamente, de nuevo se volvió en derechura al pilón sombrío.—¡Habrás tufo?—pensó.—La tarde ha sido terrible de calorosa y hace ya tres días que vamos echando mosto á las cocederas.—La pila lo dirá—volvió á pensar.—Y encendió un fosforo, bajó los peldaños de madera del pilón hirviente, extendió hasta la espuma la lucecilla vacilante... La lucecilla languideció en seguida, tembló un momento cambiándose en azulada, se extinguió súbita...

En aquel instante mismo vocearon fuera como de alarma unas voces descompuestas, mientras dos lagareros, desencajados, pálidos, mudos por el espanto, atravesaban corriendo el lagar cargados con manojos de sarmientos secos, que arrancaron de la lenada del corralón, aborrotando y poniendo en un puro revuelo á toda la tropa alada que

picoteaba escarbaduras entre la espesa alfombra de paja del suelo.

Y también entonces el señor Eustaquio se hizo cargo el señor Eustaquio de lo que pasaba fuera. Con aquella viveza suya de siempre se irguió recio, avanzó hacia la puerta y salió corriendo.—¡El tufo, eh! ¿el tufo?—gritó roncamente, mientras ganaba la vuelta de la bodega rodeando las tapias enjalbegadas de blanco.—¡Es el tufo, Fabián?—volvió á gritar.

Y ya no habló más; hizo en silencio. Las cocederas, nueve enormes conos truncados de madera oscura y mohosa, con grandes arcos de hierro, estaban en la primera bodega, á la que se llegaba bajando siete peldaños anchos de una escalera de ladrillo bien conservada. Desde allí, apenas pasado el primer hervor, bajaba el mosto á las cubas de la segunda cueva, mucho más honda y espaciosa, por cañerías de metal sujetas á la cimbra con escarpas y fijas de forjadura. Y en la primera bodega, precisamente en el ámbito de las cocederas, era donde había ocurrido la catástrofe.

Acelerado el fermento del dulce zumo á virtud de lo intenso de los calores, fuéron depositando en el fondo de aquella cámara cerrada los delictuosos gases carbónicos del tufo terrible, del gas mortal que «cierra» tantas veces días enteros las puertas de las bodegas y al bajar, imprudentes, dos de los cinco mozos de la faena en busca de un jarriño de vino, del añejo que allí se guardaba en los corrales de los ángulos, uno había rodado hasta el suelo y el otro gemía, con un gemido casi inapreciable, en los peldaños mismos de la escalera, derribados ambos por la fuerza envenenadora del mortífero ambiente.

Fabián, el hijo del caminero, fué el que gritó, retrocediendo asustado al verlos caer, pues había entrado tras ellos, y Martín y Pedrón eran los que corrían poco después con los manojos de sarmientos para hacer lumbre y arrojársela dentro, mientras el mismo Fabián, medio repuesto, rompía á patadas la ventana de la zarcera grande, que daba el respiro de aire á la cueva de las cocederas.

Pero fué más decisivo el auxilio del señor Eustaquio, el viejo cachicán de la hacienda, más duro que los troncos de las añosas encinas de la dehesa, pero más blando de corazón para las desgracias del prójimo que las frutas caídas por maduras en el césped del huerto.

Con una seña imperiosa indicó á los lagareros que echaran los ardientes manojos de sarmientos por la chimenea de la zarcera rota, apretó los dientes, se santiguó rápido y se coló, sin que pudieran detenerle, por la ancha puerta carcomida de la bodega. A poco, jadeando, con penoso resuello, volvió á salir fuera, perdida la color del rostro, turbios los ojos, como crispadas las manos, pero arrastrando consigo los dos inanimados cuerpos de los dos obreros y rodaba con ellos, á dos pasos del dintel, agotadas las fuerzas y los ánimos en aquel heroico alarde sobrehumano de unos instantes pasados entre nubes de muerte...

Poco después, ya anocheciendo, bajo el cielo lachonado de una plácida noche castellana, soberanamente hermosa, el señor Eustaquio, reanimado casi por completo, miraba absorto cómo don César, el médico joven del pueblo, que vino á escape en cuanto tuvo noticia del accidente, dando tironcitos de la lengua alternativamente á los dos aludidos y haciendo que les movieran sin descanso los brazos de arriba á bajo, les iba poco á poco volviendo á la vida, de muertos que estaban, y sin nada de boticas, sobre la bóveda misma de la cueva, en pleno campo, frente á las blancas tapias del lagar grande; y pensaba, casi convencido de ello, al recordar lo que de tales trances oyó contar aterrado á don Eusebio, el otro médico viejo, el cual aseguraba que no había quien «sanase» si caía en el tufo, pensaba, digo, que no toda la gente nueva es inútil, ni todos los inventos de los

hombres tienen tantos inconvenientes como los que él veía en las prensas de palanca, que van entrando, entrando y asentándose en el lugar mismo que ocuparon hasta hace poco las venerables vigas de los lagares de antaño...

José de Ospedal.

LA EMIGRACION

Loemos en El Mercantil Valenciano: «Una porción de infelices emigrantes españoles, acompañados de sus familias, dirigiéndose hace días á Barcelona con objeto de tomar pasaje para España...

Luego de cobrar el importe del mismo el consignatario que hay en dicha plaza de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Marsella, se les dijo que era preciso embarcarse en Valencia, pues el buque Italia no recalaría en Barcelona.

Los desgraciados emigrantes hisieron esto así, y ayer, al encontrar en nuestro puerto el trasatlántico francés, siendo admitido corto número de pasajeros, por estar ocupados ya todos los camarotes de tercera.

Esto originó las protestas consiguientes, siendo arrojados casi á viva fuerza del buque la mayoría de ellos, que no tuvieron más remedio que amontaoar en los muelles sus equipajes y sufrir á la intemperie los rigores de la lluvia.

Una comisión marchó á casa del consignatario, donde se les dijo que sólo quedaban billetes de tercera preferencia, por los que habrían de abonar 15 duros más, y que el que no estuviese conforme que se espesase la llegada de otro buque que fondeará en nuestro puerto el 21 al 23.

La referida Comisión, en vista de que sus justas reclamaciones no habían sido atendidas, trasladóse al Gobierno civil y á la Comandancia de Marina en demanda de justicia, que esperamos se haga, pues es inhumano que luego de cobrarles el precio del pasaje se obligue á los infelices emigrantes á esperar y á gastar lo que no tienen.

Si en el citado buque, no caben más pasajeros de tercera clase, justo es que la Casa de viajeros se dé cuenta de las personas que desearían ir en góndolas, pues tanto trabajo tiene el que abandona su patria para buscar el pan en tierra extranjera.

Las autoridades españolas no deben ni pueden tolerar que las Compañías navieras, sean nacionales ó extranjeras, se burlen tan inicua y cruelmente de la desgracia...

Impresiones de la plaza

Con este título inaugura EL CANTÁBRICO una sección semanal que reflejará fielmente las impresiones de la plaza, comentando la nota semanal en los distintos aspectos que abarca la vida industrial, mercantil y de valores de la provincia de Santander.

Mas como la base de todo movimiento está en el puerto, por ser éste, aunque otra cosa creamos, el principal elemento de vida de esta ciudad mercantil, en él inspeñaremos principalmente nuestras «Impresiones», que de él arranca todo el movimiento y todo el tráfico y el también es el punto del obrero, pues es el único que vive, aunque pobre, en medio de la decadencia que no le muchos años se observa en toda manifestación de trabajo.

Años há, la vida mercantil industrial parecía que iba hacia adelante, fomentando la producción y levantando la vida nacional toda con el capital repatriado que buscaba así fortioris lugar donde establecerse, creando industrias, empresas de navegación y fomentando las minas ó invadiendo todo con su capital; pero pasó y se gastó y sólo de ello queda el recuerdo y algún éxito logrado, pues agotados sus dineros volvieron sus poseedores á emprender de nuevo un viaje á América, arrastrados aquí muchos de los que le trajeron, anulando entonces aquellas palpitaciones de nueva vida, paralizándose aquel elemento de progreso.

Dispersos pues aquellos elementos, quedan solo los propios recursos, los de casa, que deben emplearse prudentemente, estudiando el pro y el contra de cuanto nuevo se intenta establecer sin precipitaciones, ayudando á lo establecido que deba conservarse, pues es primer deber no derribar lo existente para que sobre sus ruinas se levante nada nuevo.

Esta primera impresión nada halagüeña para nuestro movimiento industrial y comercial, deseado grandemente por haberse intentado siempre establecer todo aquello que se pudiera ligar á la prima, en vez de haberse creado las importantes empresas que aquí se establecieron, de manera que no pudieran transferirse sus acciones hasta determinado número de años que la empresa se inició, al menos en sus consejeros, y el capital no hubiera abarcado más que lo que debía y los poseedores de ellas tendrían mayor interés en la marcha del negocio, por no poder deshacerse de sus títulos y tener que afrontar la situación tal como se presentara sin demoras, bien entendido que á la hora de la liquidación les cogiera con el capital que aportaron.

CUADROS DE LA VIDA CASTELLANA

El aquí la intensa y hermosa página, original del celebrado literato montañés don José de Ospedal, que ha sido premiada en el concurso abierto por el periódico La Libertad, de Valladolid.

EL LAGAR

Por la lontananza, unas tintas cárdenas que asomaban sobre el horizonte, recordando la confusa masa de montes y pinares, ensombrecían á trechos el cielo sin nubes; flotaba en el aire cávido un polvillo impalpable, tenue, como las gasas de la niebla fina de las montañas al elevarse el sol; el ambiente pesado de una tarde otoñal espléndida, magnífica, todavía envanecida y perezoza, reproducía las languideces irresistibles del ardiente agosto; á lo largo de la inmensa llanura de la vega, árida y triste ahora y polvorosa hasta en las abrasadas rastrosas amarillentas, no se percibía el más débil aliento de brisa; cogujadas y alondras terreras piaban por los caminos y los vallados el canto de la tarde; del pueblo cercano se veían, como una masa desigual, los tejados de tierra, los tejados de color rojo sucio, la espadanía y la veleta de la vieja parroquia dominando el caserío gris y unas columnas de humo blanco subiendo acá y allá lentamente, lentamente, hasta desvanecerse despacio en el azul del cielo; la voz de un pastor sonaba á lo lejos obligando á su pequeño rebaño hacia los abanicos de la cueva, para enredarle en la telera armada aquella tarde sobre el reciente barbecho; se oía también el tintineo lento de las esquirlas al caminar las ovejas; el traquetear de los carros de la vendimia cruzando el llano; el silbato incierto de un tren al atravesar allá bajo, sobre el cauce profundo del Duero, por la dehesa solitaria; comenzaba, en fin, el largo preámbulo opalino de los díasanos días otoñales en lo alto de la estepa castellana...

No hizo ruido al llegar. Sus pasos se apagaban en la espesa alfombra de paja brillada que cubría el suelo del corral enorme, y las gallinas y los pavos que picoteaban por allí escarbandando tranquilamente las basuras á la sombra de la lenada, no hicieron revuelos ni aspavientos por su presencia.

En la caja del lagar no halló alma viviente el señor Eustaquio. De la prensa, cargada ya hasta lo más alto del zarzo, había quedado abandonada la palanca. En los ángulos, sombríos, veíanse grandes cantidades de uva revuelta, apelmazada, á medio macerar, lamigosa y sin rampojos. Bajo las tres ventanas, entreabiertas, se alzaban, formando como pirámides irregulares, otros tantos montones de fruto en racimos, recién cortado, fresco y terso, racimos como los de la visión simbólica de la barca de El Fuoco, de D'Annunzio, en los fantásticos despositos que imagina de Venecia con el Otoño: racimos verdes, racimos ambarinos, racimos negros, de un negro azulado, recubiertos todos de una á manera de tez crave é incitante; mientras muchas otras uvas, rotas, desgranadas, sueltas, rodaban rebolotando por las baldosas barnizadas de mosto.

En el suelo del lagar, sobre las pilas del fruto macerado y contra los apoyos de la prensa cargada, habían quedado también en abandono hasta seis palas de madera, una más de hierro, tres escobas de retama y dos avinaderas de mango corto, fuertes y relucientes; al fondo, algunas ropas, blusas de rayas y chaquetas pardas; una botija blanca, despidonada; una cazuela grande, con restos de comida; dos medias cántaras de barro y tres candiles apagados, puestos en fila.

En tanto, en el pilón, grande y obscuro, burbujeaba el mosto que, arrastrándose en hilillos cristalinos desde debajo de los montes de uva, desde la prensa, desde el fruto fresco, deslizábase serpenteando por entre las uniones de las baldosas, llegaba al bocino de piedra y caía rumboso en la hondura de la pila tremenda, como la linfa de los manantiales por las montañas, para hervir allí luego con hervor monótono, en un burbujeo constante, que iba formando sobre la superficie del es-

guardó tanto, que no pudieran quitar los azotes una mosca aunque la tuviera encima. No perdió el engañado don Quijote un solo golpe de la cuenta, y halló que con los de la noche pasada eran tres mil y veintinueve. Pareció que había maldrugado el sol á ver el sacrificio, con cuya luz volvieron á proseguir su camino, tratando entre los dos del engañado don Alvarb, y de cuál bien acordado había sido tomar su declaración ante la justicia, y tan auténticamente.

mos vado á nuestras imaginaciones, y la traza que en la pastoril vida pensamos ejercitar. Con esto bajaron de la cueva y se fueron á su pueblo.

CAPÍTULO LXXIII

De los agüeros que tuvo don Quijote al entrar de su aldea, con otros sucesos que adornan y acreditan esta grande historia.

A la entrada del cual, según dice Cide Hamete, vio don Quijote que en las eras del lagar estaban riñendo dos muchachos, y el uno dijo al otro: —No te canses, Pariquillo, que no la has de ver en todos los días de tu vida.

Oyólo don Quijote, y dijo á Sancho: —¿No adviertes, amigo, lo que aquel muchacho ha dicho, no la has de ver en todos los días de tu vida?

—Pues bien, ¿qué importa, respondió Sancho, que haya dicho eso el muchacho?

—¿Qué replicó don Quijote, ¿no ves tú que aplicando aquella palabra á mi intención, quiere significar que no tengo de ver más á Dulcinea?

Queriale responder Sancho, cuando se le estorbó ver que por aquella campaña venía huyendo una liebre seguida de muchos galgos y cazadores, la cual, temerosa se vino á recoger y agazapar debajo de los pies del rmoio. Cogióla Sancho á mano salva, y presentóla á don Quijote, el cual estaba diciendo: —¡Maldita sea la liebre que me trae, galgos la siguen, Dulcinea no parece.

—Extraño es vuesa merced, dijo Sancho: presuponíamos que esa

libre es Dulcinea del Toboso, y estos galgos que la persiguen son los malandrines encantadores que la transformaron en labradores: ella huuye, yo la cojo y la pongo en poder de vuesa merced, que la tiene en sus brazos y la regala: ¿qué mala señal es esta, ni qué mal agüero se puede tomar de aquí?

Los dos muchachos de la pondencia se llegaron á ver la liebre, y al uno de ellos preguntó Sancho que por qué reñían. Y fué respondido por el que había dicho no la verás más en toda tu vida, que él había tomado al otro muchacho una jaula de grillos, la cual no reusaba volverla en toda su vida. Hizo Sancho cuatro cuartos de la fatrriquera, y dióselos al muchacho por la jaula, y púsole en las manos á don Quijote, diciendo:

—Hé aquí, señor, rompido y desbaratado estos agüeros, que no tienen que ver más con nuestros sucesos, según que yo imagino, aunque tanto, que con las nubes de antaño y si no me acuerdo mal, he oído decir al cura de nuestro pueblo, que no es de personas cristianas ni discretas mirar en estas niherias; y aún vuesa merced mismo me lo dijo los días pasados, dándome á entender que eran todos aquellos cristianos que miraban en agüeros; y no es menester hacer hincapié en esto, sino pesemos adelante, y entremos en nuestra aldea.

Llegaron los cazadores, pidieron su liebre, y dióselo don Quijote; pasaron adelante, y á la entrada del pueblo toparon en un pradeillo rezando al cura y al bachiller Carrascosa.

oo. Y es de saber que Sancho Panza había echado sobre el ruido y sobre el llo de las armas, para que sirviese de repostero, la túnica de boacaf pintada de llamas de fuego que le vistieron en el castillo del duque la noche que volvió en sí Alfidora. Acordóle también la corzoza en la cabeza, que fué la más nueva transformación y adorno con que se vio jamás jumento en el mundo. Fieron luego conocidos los dos del cura y del bachiller, que se vinieron á ellos con los brazos abiertos. Acóse don Quijote, y abrazólos estrechamente; y los muchachos, que son linceos no excusados, divisaron la corzoza del jumento, y acudieron á verle, y decían unos á otros:

—Venid, muchachos, y vedéis el asno de Sancho Panza más galán que Mingo, y la bestia de don Quijote más floca hoy que el primer día.

Finalmente, rodeados de muchachos y acompañados del cura y del bachiller entraron en el pueblo, y se fueron á casa de don Quijote, y hallaron á la puerta della el ama y á su sobrina, á quien ya habían llegado las nuevas de su venida. Ni más ni menos se las habían dado á Teresa Panza, mujer de Sancho, la cual desgreñada y medio desdentada, trayendo de la mano á Sancho su hija, acudió á ver á su marido, y viéndole no tan bien adollado como ella se pensaba que había de estar gobernador, le dijo:

—¿Cómo venís así, marido mío, que me parece que venís á pie y despaado y más traéis semejanza de desgobernado que de gobernador?

—Calla, Teresa, respondió Sancho,

El resguardo del pasado que sirva de lección para el porvenir y á ellos mismos todos, por lo que cada uno pueda aportar, á levantar los cimientos de algo nuevo, á fomentar lo existente, á que sea nuestro puerto siempre de nuestro comercio, lo que deba ser, lo que pro las trabas, los gastos que á su prosperidad se opongan; que si hemos de contar un momento en el mundo mercantil, tiene que ser de vida á la industria y al comercio.

Movimiento del Puerto

El número de buques entrados en la semana pasada ha sido de 32 y el de salidas de 21; siendo el total de buques entrados y salidos de 53.

Bacalao.—Señala concurrencia en nuestra plaza, y los almaceñistas se tienen algo sus pretios. Es cotiza en almaceña: Noruega 1.ª, á 180 pesetas los 100 kilos ídem 2.ª, á 123; Escocia 1.ª, á 136.

Cacao.—Las malas cosechas de Trinidad y las necesidades del consumo acusan un alza en los precios. Siguen faltando las clases buenas de Guayaquil. Se cotiza en almaceña: Ocumares, de 5'45 á 6'00 pesetas kilo; Chorrante, de 4'45 á 4'55; Guayaquil Arriba, superior, de 4'10 á 4'15; ídem corriente, de 3'95 á 4; Caripano, de 3'70 á 3'75; San Thomé, de 3'15 á 3'25; Fernando Poo, de 2'90 á 3'15; y Cubano, de 3'15 á 3'40.

Café.—Los precios en las clases buenas de Puerto Rico siguen sostenidos; las noticias que circulan de la cosecha son positivas. Cotización en almaceña: Mosca, de 36 á 37 pesetas quinta; Caracasillo, de 32 á 34; Puerto Rico, de 33 á 34, y Santos, de 28 á 29.

Hierros.—Los precios son sostenidos, aunque los negocios son poco activos. La crisis sostenida á consecuencia del trust de los Estados Unidos, ha desanimado los mercados. Lingote fundición, á 101 pesetas tonelada; el fino, á 96.

Cambios.—París á la vista, el cambio máximo de la semana ha sido de 37,15 y el mínimo de 36,85 por 100. Londres, á la vista, el cambio máximo fue de 34,46 y el mínimo, de 34,43.

Valores locales.—Acciones Banco de Santander, antiguas, 220; Amortizable, 145,50. Banco Mercantil, libaradas, 92,50; antiguas, 93. Ferrocarril de Santander á Bilbao, 133. Ferrocarril Cantábrico, preferentes, 118; ordinarias, 66,50. Ferrocarril Astillero á Oatameda, sin cambio.

Compañías navieras Santanderina, sin cambio. Navegación Montañesa, 52. Cantábrica, sin cambio. Vaseo-Cantábrica, ídem. La Unión, 35. Esles, sin operación.

Sociedades eléctricas Centrales Eléctricas, 50 y 51. Electrica Paisaja, sin cambio.

Sociedades varias Abastecimiento de Aguas, 137. Alianza de Santander, 90. Tranvía de Miranda, 40 pesetas acción. Taurina Montañesa, 94. Nueva Montaña, con cédula, 42. Telégrafos San Martín, par. Sardinero, á 70.

Ferrocarriles.—Obligaciones Alar á Santander, 114,25, ocupón. Solara 1.ª hipoteca, 98, ídem. Ilam, 2.ª hipoteca, 98, ídem. Santander á Bilbao, emisión de 1895, 98,50, ídem 1898, 98,75; ídem 1903, 94; ídem 1902, 93,35.

Cantábrica, 1.ª hipoteca, 98,50. Ídem, 2.ª hipoteca, 93. Cabezón á Llanes, 101,75 (sin liberar). Astillero á Oatameda, 1.ª hipot. ca, 41. Ídem, 2.ª hipoteca, sin operación.

Sociedades varias.—Notas de valores. Empréstito municipal, 100,85. Carreteras provinciales, 81. Club de Regatas, 99. Junta de Obras del Puerto, 102,50. Nueva Montaña, 86.

Biel en Valladolid

En el orfeón «Cantabria» y en nuestra redacción se recibieron ayer telegramas dando cuenta del debut del eminente tenor lírico Biel en Valladolid, que se verificó ayer.

Biel cantó La Africana de manera admirable, siendo continuas las ovaciones durante la representación de toda la obra y especialmente en el cuarto acto.

Gran satisfacción hemos sentido al recibir tan grata noticia, como la sentirán seguramente los muchos amigos y admiradores de él que el notable tenor cuenta en esta capital.

Denuncias y sucesos

Por infringir el descanso dominical fu-

EL INGENUOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

diferencia de los dos don Quijotes, y la de los Sanchos, sus obras y sus palabras. Muchas de cortesías y ofrecimientos pasaron entre don Alvaro y don Quijote, en las cuales mostró el gran Manchego su discreción, de modo que desengañó á don Alvaro. Tanto del error en que estaba, el cual se dio á entender que debía de estar encantado, pues tocaba con la mano des tan contrarios don Quijotes.

Llegó la tarde, partiéronse de aquel lugar, y á obra de media legua se apartaban dos caminos diferentes, el uno que guiaba á la aldea de don Quijote, y el otro el que había de llevar don Alvaro. En este poco espacio le contó don Quijote la desgracia de su vencimiento, y el encuentro y el remedio de Dulcinea, que todo pasó en nueva admiración á don Alvaro, el cual, abrazando á don Quijote y á Sancho siguió su camino, y don Quijote el suyo, que aquella noche la pasó entre otros árboles por dar lugar á Sancho de cumplir su penitencia, que la cumplió del mismo modo que la pasada noche, á costa de las cortezas de las hayas harte más que de sus espaldas, que las

guardó tanto, que no pudieran quitar los azotes una mosca aunque la tuviera encima. No perdió el engañado don Quijote un solo golpe de la cuenta, y halló que con los de la noche pasada eran tres mil y veintinueve. Pareció que había maldrugado el sol á ver el sacrificio, con cuya luz volvieron á proseguir su camino, tratando entre los dos del engañado don Alvarb, y de cuál bien acordado había sido tomar su declaración ante la justicia, y tan auténticamente.

mos vado á nuestras imaginaciones, y la traza que en la pastoril vida pensamos ejercitar. Con esto bajaron de la cueva y se fueron á su pueblo.

libre es Dulcinea del Toboso, y estos galgos que la persiguen son los malandrines encantadores que la transformaron en labradores: ella huuye, yo la cojo y la pongo en poder de vuesa merced, que la tiene en sus brazos y la regala: ¿qué mala señal es esta, ni qué mal agüero se puede tomar de aquí?

oo. Y es de saber que Sancho Panza había echado sobre el ruido y sobre el llo de las armas, para que sirviese de repostero, la túnica de boacaf pintada de llamas de fuego que le vistieron en el castillo del duque la noche que volvió en sí Alfidora. Acordóle también la corzoza en la cabeza, que fué la más nueva transformación y adorno con que se vio jamás jumento en el mundo. Fieron luego conocidos los dos del cura y del bachiller, que se vinieron á ellos con los brazos abiertos. Acóse don Quijote, y abrazólos estrechamente; y los muchachos, que son linceos no excusados, divisaron la corzoza del jumento, y acudieron á verle, y decían unos á otros:

que muchas veces donde hay estacas no hay tocinos, y vímonos á nuestra casa, que allá oírás maravillas. Dinos trago, que es lo que importa, ganados por mi industria y sin dabo de nadie.

ron ayer denunciados varios industriales por tener abierto y despachar copas, y algunas otras personas por trabajar.

La guardia municipal denunció ayer a un grupo de mujeres que estaban jugando a las cartas en los Príncipes, promoviendo con este motivo un escándalo; a un chico por estar en una puerta de la calle de los Tapederos; a dos chicos que se pegaron en el puente, resultando los dos con erosiones, y a otros tres muchachos por escandalizar en la calle de Cervantes.

También se denunció a una preñada de la calle de Francisco de Quevedo por haber vendido unas prendas a una mujer que allí las tenía empañadas, cuando fue a recogerlas.

Un herido En el tren de las 1'35 de la tarde, del ferrocarril Cantábrico, llegó a esta capital ayer el obrero Antonio López, de 40 años, soltero, natural de Luarca, que en las obras de prolongación del mismo ferrocarril, en San Vicente de la Barquera, se causó una herida y fractura a combiñata de la tibia y peroné de la pierna izquierda, según certificación de la planta 1.ª de don Miguel Balbás, jefe del médico de Urdulaza don Miguel Balbás, que le hizo la cirugía con el

En una villa se le trasladó al hospital de San Rafael



La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital que se pongan en el pago de sus suscripciones.

Impemecables Los que dan mejor resultado son los confeccionados a la medida en la sastrería Viuda de Marcelo Aguirre. Camisetas y guantes de paño impermeabilizado, desde 50 pesetas.

San Francisco, 25

La estación de los ferrocarriles de la Costa

Terminado el plazo de admisión de los pliegos presentados para operar a la subasta de las obras de la nueva estación de los ferrocarriles de la Costa, el Consejo de administración del ferrocarril Cantábrico, procedió a abrir los que se habían presentado.

Según nos dijeron, son cinco los pliegos y el Consejo acordó estudiarlos antes de resolver la adjudicación definitiva de la subasta.

Dentro de cuatro o cinco días se conocerá el resultado.

El nuevo jefe de la prisión preventiva de esta capital, don Gonzalo González, ha tenido la atención de agradecer, al participar en el haberse posesionado de aquel cargo.

Marcos de hoy

Estimados: 9'35 mañana y 4'19 noche.

Bajados: 3'25 mañana y 4'48 tarde.

Ayer, y con objeto de pasar el día con su familia, vino a esta capital el Alcaide, señor Martínez. Hoy regresará a los baños.

Ayer fue convalidado al pueblo de Somo el cadáver del joven Modesto Lavín Soto, que falleció ayer en esta ciudad, a los diecinueve años de edad.

A su familia enviamos nuestro pésame más sentido.

En el pueblo de Lomeda, de esta provincia, ha fallecido el día 13 de este mes, el amantísimo señor don Juan González Guzmán.

Con tan triste motivo, tenemos el sentimiento de enviar nuestro pésame más sentido, tanto a la desconsolada señora viuda, como a toda la demás familia del finado.

Para asuntos particulares saldrá en el tren de mañana, para Madrid y Cartagena, el joven piloto, señor López Peredo.

Juventud republicana

Se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación, a junta general, que tendrá lugar el martes, 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local del Casino. El secretario, Ignacio Llanusa.

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgestión, vicia sedimentaria por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra SERRAVALLE, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Circo Moderno

Con dos llanos se verificaron las funciones de ayer, en las que fueron aplaudidos todos los artistas.

Gran función popular, en la que los señores Gómez ejecutaron las más nobles de sus variadas y geniales interpretaciones en sus dos partes de la función.

Mañana una extraordinaria, en la que hará su debut la aplaudida familia Aragón.

Todos los médicos

forman el Pectoral Vardín como el único medicamento que consigue curar en poco tiempo la tos, asma, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio. Depósitos: Pérez del Molino, farmacia doctor Castillo y principales.

Somatose

CONTRA LA OLEOSIS

Vega Quintanilla

DEBILISTA

Plazuela del Príncipe.

Teléfono: Arallooro, número 4.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

BERNABÉ GORTÉS (PLAZA NUEVA)

Salida del Sr. García Macho, teléfono 300

Cocinas francesas y españolas

Servicio a la carta

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Lengua a la napolitana

La grisea casquivana, la mujer seria y galana, la belleza de ocasión, sea siempre muy ufana el Rhum Quinquina Sansón



DISPARATES

A mi querida amiga la simpática Sra. Angela Moya

Música de: Condujeren a Sansón, cuatrocientos leluaguinos para que los naranjinos practicarán la pasión, etc., etc.

Entre Rusia y el Japón no puede haber armonía, porque un congreso, el otro día, se ha hecho en la cola un chibichón. Y al saberse en Arochóhí esto, que la calma agota se le ha salido una bota al jefe de esta estación.

Estando sobre un peral las peras robando un chico, rebuznó fuerte un borrico y se subió a un pedestal. Al saber un concejal lo del rebuzno, brineó, y en una oreja mordió a un guardia municipal.

Cierta patrona en Jerez cuando comía pichones, la daban los rítonos y tocaba la almirez. Al observarlo una vez el alguacil de un lugar, hizo lo fueso a raacar el corregidor de Jerez.

Paseando en la Alameda una muchacha muy guapa, un snestre perdió la capa y encontró un trozo de grada. Cuando el mulo de Albarca llegaron nuevas tamañas, se llenaron de legañas dos banistas en Alceda.

Probándose un pollón en casa de su modista, una jamaica corista dio a luz, cerca de Sobrota. Y al saberlo un comadrón, que era también sacristán, rompió el forro del gabán que le hicieron en Chinchón.

Escribiendo estaba yo con inspiración supina, cuando un fraseo de bencia un tuñolero hebió. Mi perro, que lo notó, levantó una pata y jzál de la fábrica del gas el fluido se escapó.

Cazando yo una perdiz, no muy lejos de Malanda, Perceño se dio un baño sin mojarse la nariz. Y al ver una codorniz que el Jefe es chato, muy chato, Ezpeleta compra un gato de color de regañiz.

Bofiarío Santocildes.

Malanda, 15 octubre 1901.

Alumbramiento de la princesa

A las tres de la madrugada y sin que nadie lo esperase, la princesa de Asturias dio a luz una niña prematuramente.

Créese que el alumbramiento ha sido a consecuencia del cólico intestinal sufrido ayer.

La familia real no se separa un momento de la alcoba.

El Rey suspendió con este motivo su viaje para asistir a las maniobras.

La familia real no fue a la estación a recibir al príncipe Fernando de Baviera y fue a esperarlo un ayudante del Rey.

La política

En los círculos donde se reúnen los hombres políticos, el tema de todas las conversaciones es la cuestión de los suplicatorios.

Muchos insisten en atribuir al señor Maura propósitos de provocar a las minorías, con objeto de que éstas vayan a la obstrucción, a fin de tener así pretexto para pedir la disolución de las Cortes, añadiéndose que si no se lo concediesen presentaría la dimisión.

Otros iban más allá y decían que el señor Maura había presentado la dimisión anoche, relacionando la suspensión del viaje del Rey con este motivo.

A esto último no se daba crédito, pero todos están convencidos de que muy pronto surgirán importantes acontecimientos políticos.

Toros

Los toros jugados esta tarde fueron regulares, matando cinco caballos.

Serenito estuvo bien, siendo ovacionado varias veces durante la tarde.

El Torerito mató el último muy bien.

Decepción

La decepción sufrida en Ciudad Real al saberse la noticia de la suspensión del viaje del Rey, ha sido grande, pues ya se había empezado a construir arcos y tribunas.

Confíase, sin embargo, en que el Rey visitará aquella ciudad en otra fecha.

Las subsistencias

El diputado republicano señor Zulueta tiene el propósito de interpelar al Gobierno sobre el problema de las subsistencias.

Mitins

Hoy se han verificado en Madrid dos mitins obreros a los que asistió poca concurrencia.

Pronunciáronse varios discursos y hubo mucho orden.

De la guerra

Según comunican de San Petersburgo, los periódicos rusos no dan detalles del combate librado entre Liao-Yang y Mukden, limitándose a señalar que fue encarnizadísimo, duró varios días y se libró en una extensión de 50 kilómetros.

El asalto de las colinas vecinas al desfiladero de Tourminline, realizado el día 12, fue terriblemente trágico.

Los japoneses, a falta de cartuchos, lanzaban piedras.

Los japoneses habían logrado contener a los rusos, cuando recibieron refuerzos, atacando vigorosamente y obligando a los rusos a retroceder, haciéndoles muchísimas bajas.

Los japoneses emplean fusiles de grueso calibre, haciendo a los rusos heridas horribles.

Las lluvias aumentaron el horror de la lucha del día 12.

La comunicación de Port-Arthur está casi por completo suprimida.

Los japoneses están fortificando a Dagonsechan.

Parece que se preparan a dar un nuevo asalto.

El generalísimo Oyama ha recibido un mensaje del Mikado felicitando al ejército en nombre del pueblo japonés por el gran triunfo obtenido.

Hoy se ha establecido un combate al Norte de Pensiho entre Kuroki y tres divisiones de reserva que operan al mando de Kuropatkin.

De Seul comunican que el general Hasegawa dispone en Corea de 12.000 hombres.

La guarnición japonesa de Gensan ha recibido importantes refuerzos.

Un despacho de San Petersburgo dice que de Moscow salieron por el ferrocarril diez oficiales de la Armada y 400 marineros, que se dirigen a Vladivostok.

Confírmase que en el combate de Yental las bajas fueron 70.000; 46.000 las rusas y 24.000 las japonesas.

De París dicen que los japoneses que sitian a Port-Arthur han logrado meter diez granadas en la coraza del Paro-viel.

Siguen bombardeando la plaza vivamente y el general Stoessel refuerza con gran actividad las defensas de Liaotchang con objeto de hacer una resistencia suprema.

En el Sur de la Manchuria los naturales han organizado una columna llamada milicia voluntaria china dirigida por oficiales nipones.

La princesa

La princesa de Asturias continúa en estado satisfactorio.

La asisten los doctores Alabern, Grinda y Ledesma.

El parto oficial dice que el alumbramiento se efectuó a las dos de la madrugada, apresurando el parto el cólico intestinal.

La guardia civil

Se ha sabido que ayer se reunieron en el Centro del ejército más de 30 oficiales y un jefe de la guardia civil.

Hoy lo hicieron en la dirección los oficiales de la benemérita, asistiendo vestidos de uniforme.

Algunos de los que han venido de provincias, desde la estación fueron al ministerio de la Guerra.

Guárdase gran reserva sobre los asuntos de que trataron.

Madrid 17—3'45.

Instituto de Reformas

El Instituto de Reformas Sociales ha desestimado las peticiones de exclusión del descanso presentadas para los carros de transportes, fábricas de jabones, pintores decorativos y peinadoras establecidas, concediéndose a las minas, riegos y productos químicos.

Nada se ha acordado respecto a las peticiones de los periódicos de Barcelona y Bilbao para que se desearan desde las ocho de la mañana del domingo a igual hora del lunes, por existir empate entre los vocales.

Peregrinación

Dicen de Bilbao que se verificó la peregrinación a Orduña, sin incidentes.

Al regresar al correo, un grupo hizo dos disparos, sin ocasionar desgracias, originando una ligera alarma.

Los del grupo creían que el tren conducía peregrinos.

Reuniones en Barcelona

En Barcelona se celebraron 34 reuniones obreras, sin incidentes.

Tarjetas postales

Ediciones *Librería General*, editadas por la casa Purger y Max Krause, de Berlín, y Haues y Menet, de Madrid, en fotocromo y fotolipia. De venta en el kiosko de la Avenida de las Naves, estancos del Muelle, 7; Muelle, 34; Ribera, 1; Plaza Vieja; Daoiz y Vela d. 15 Martillo (palacio de Pombó) y en la *Librería General, Amós de Escalante, 10*, teléfono número 292, y en la sucursal de esta casa en el Sardinero, kiosko al lado del Gran Hotel.

CARBURO DE CALCIO

Superior rendimiento garantizado Más de 300 litros de gas acetileno por kilogramo La Sociedad Española de Carburos acetylenos ha montado en Bilbao el depósito del Carburo de Calcio de sus fábricas de Berga (Cataluña) y Corcubión-Crens (Galicia). Todos los pedidos del Norte de España deben dirigirse al único depositario, don Estanislao Rey, Espartero, 20, Bilbao. Acetiles puros garantizados de linaza, colza, ricino, cáscara, cacahuete, coco, his gailo de bacaino y especial para mequiñaría. Alfabáidos y minio químicamente puros Estanislao Rey, Espartero, 20, Bilbao ÚNICO DEPOSITARIO DE LAS FÁBRICAS

El mitin libertario anunciado fue suspendido por falta de concurrentes.

En el Centro de la calle de Corribias se reunieron muchos fabricantes de alcoholes y similares, acordando suspender desde mañana las operaciones de venta y pedir a los poderes públicos la reforma del reglamento.

En el Teatro-Circo Español se verificó un mitin organizado por la dependencia mercantil, que estuvo concurridísimo.

Pronunciáronse discursos en defensa del descanso dominical.

Más de la guerra

Un despacho oficial de San Petersburgo dice que la escuadra del Báltico, compuesta de 62 unidades, ha atravesado el Canal de la Mancha.

Otro despacho del mismo punto dice que el general Kuropatkin piensa retirarse más al Norte de Mukden, a consecuencia de lo cual ha ordenado a las autoridades de Mukden que quemen las víveres que no puedan sacarse de la plaza.

En la Legación japonesa de París se ha recibido un telegrama de Tokio diciendo que el mariscal Oyama anuncia que ha encontrado 4.500 cadáveres rusos delante del ejército de la derecha; y que hay otros muchos, pero no precisa el total.

Otro despacho de San Petersburgo con referencia a noticias de Liban dice que la escuadra del Báltico ha salido de este puerto ganando alta mar.

De Alinooz (isla Bornholm) dicen con fecha 16: «Parte de la escuadra del Báltico ha pasado de largo a las ocho y venocho de la mañana.»

De Hammeran (parte Norte de la isla Bornholm) dicen con igual fecha: «A las 9'10 pasaron los buques de la escuadra del Báltico. Hasta la fecha van vistos seis cruceros, dos acorazados, otros dos grandes vapores y cuatro torpederos.»

Las últimas noticias son que la escuadra del Báltico atraviesa el Cabo de Buena Esperanza con rumbo a aguas españolas.

Dicen de Londres que comunican de Tokio que el centro y la izquierda del ejército japonés, pasaron el Chaho, y se ocupan en lanzar a los rusos sobre la ribera izquierda del río Hunhe.

El enemigo se retira hacia Mukden.

En el camino de Fuchan ha conferenciado el Estado Mayor imperial japonés.

RICARDO.

Probar las garapinadas de la confitería de Ramos, Becerro 11.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Ferial Mercantil

Capta Clara, 7, 3.º—Euzkadi

Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras españolas; profesorado numeroso y con el título correspondiente; brillante resultado en todos los exámenes; estudio vigilado en la misma Academia.

Horas de matrícula, de 9 a 12 y de 3 a 6.

¡DANSE REQUERIMIENTOS AL DIRECTOR

Sociedad Anónima Taurina Montañesa

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, celebrada el 29 de octubre de 1901, a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes.

ORDEN DEL DÍA

1.º Lectura de la Memoria, balances y cuentas.

2.º Nominamiento de señores consejeros.

3.º Informe de la Gerencia.

En el Escritorio del Director-gerente, Rivera, 11, se facilitará desde el día 17 del corriente, y de acuerdo con el artículo 43 de los estatutos, los expedientes de admisión a la Junta.

Santander, 15 de octubre de 1901.—El Presidente del Consejo de Administración, Angel F. Pérez.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desgarros de la espina dorsal, desgarros de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2.

En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Eibarrosa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Santos Mártires, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.



MADRID

Día 14 Día 15

Interior, F. E. y D. 76 95 77 00

Idem idem, C. 77 00 77 35

Idem idem, A. y B. 77 21 77 35

Amortizable por 100, F. E. D. 97 90 97 80

Idem idem, C. y A. 97 95 98 00

Cédulas Bancuipotecario de España al 5 por 100 000 00 000 00

Idem idem al 4 por 100 102 00 120 00

Fabricaciones 420 00 420 00

Banco de España 483 00 483 00

Idem Hispano-Americano 000 00 000 00

Idem de Castilla 000 00 000 00

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza 000 00 000 00

Cambio sobre París a la vista 60 00 37 21

Londres a idem idem 34 49 34 46

Exterior español en París 86 97 87 00

Bolsa de Barcelona, interior 77 25 76 97

Idem corriente en esta Bolsa 76 97 77 25

Azucareras: acciones preferentes 117 50 117 25

Idem Obligaciones 89 40 89 35

Idem idem ordinarias 60 00 71 00

Tendencia firme Varona

BARCELONA

CIERRE DEL BOLSIN

Barcelona 15—18 41.

Interior 77 07

Exterior, Estampillado, Cambio de 87 20

Paris convalido 87 20 87 20

Amortizable por 100 97 85

Almansas 5 por 100 103 65

Arizas 5 por 100 102 85

Colonial 58 00

Nortes 54 50

Alfonso 25 65

Alfonso 84 40

París 37 45

Londres 34 56

F. Romaguera

REPRESENTANTE EN SANTANDER, VALENTIN F. CARRERA

Muebles, sillería, cortinaje y espejos

V. Araluce

Plaza de la Libertad

Edificios satélites ilustrados

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y sillería

VIUDA e HIJOS DE MANUEL HATA

Compañía 22. Teléfono 322

Especialidad en juegos de alabos, comedores, salas, gabinetes, despiece etc.

Gran surtido en sillería y cortinajes de variedad de modelos.

Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Crédito para el pago en plazos

GRANDES RESTAURANTS

El Cuartelillo y Villa de S

